



# Наша газета

Газета МУ "Корткеросская Централизованная библиотечная система"

№ 3 (33) 2009 г.

## ЗНАТОКИ РОДНОГО КРАЯ

### • итоги профессионального конкурса

В преддверии общероссийского Дня библиотек, 21 мая был проведен конкурс профессионального мастерства «Библиотекарь года». Очередной, ставший уже традиционным, конкурс был посвящен Году коми языка и 70-летию Корткеросского района.

В состязании приняли участие пять библиотекарей ЦБС: Евгения Анатольевна Фихтнер /Маджский фил./, Мария Алексеевна Попова /Сторожевский фил./, Ирина Владимировна Макаева /Додзьский фил./, Анна Михайловна Липина /Усть-Локчимский фил./, Лидия Кимовна Юранева /Пезмогский фил./.

Конкурс проходил в два этапа. По первому этапу (заочному) конкурсанткам необходимо было заполнить анкету, а так же выполнить творческую работу «Если бы я был директором Коми книжного издательства». Наибольшее количество баллов по итогам 1 этапа набрали библиотекари Усть-Локчимского и Сторожевского филиалов (по 6 баллов), у библиотекаря Пезмогского филиала – 5 баллов, и по 4 балла получили библиотекари Додзьского и Маджского филиалов.

После жеребьевки и представления участниц, был объявлен первый конкурс – «Визитная карточка».



Все пять участниц подготовили рассказ-презентацию о своем населенном пункте; его достопримечательностях, знаменитых людях. Четыре участницы подготовили видеопрезентацию. В их подготовке оказала помощь библиотекарь ИБО Кирушева Н.Г. Виртуальное

путешествие по этим селам – это готовые туристические маршруты. Столько интересного и нового узнали зрители о селлах нашего района. Это рассказы о весенней рыбалке «Кырём кыйём» на озере в селе Пезмог, об истории возникновения поселка Усть-Локчим, о жителях села Сторожевск, легендарных богатырях села Маджа, необычных местах села Додзь.

Знают наши библиотекари и о писателях-земляках и их произведениях. При выполнении задания «Кто есть кто?» лучше всех справилась с заданием Лидия Кимовна, а «Нашли пару», правильно указали писателей и их произведения, библиотекари Евгения Анатольевна и Мария Алексеевна.

С выполнением библиографических справок, к сожалению, двое не справились. Выполнение этого задания не должно было вызвать никаких затруднений. Это же ежедневная библиотечная работа!

Одним из домашних заданий к конкурсу была подготовка и проведение игры народа коми. Лучше всех с этим заданием справились Лидия Кимовна и Мария Алексеевна. Лидия Кимовна показала игру «У медведя во бору», а Мария Алексеевна всех вовлекла в игру «Чугунная голова».

У народа коми, как впрочем и у других народностей, есть огромное количество примет. Понятие "примета" происходит от слова "примечать", то есть наблюдать. Вопросы конкурса «Коми народные приметы» звучали на русском языке, а ответ надо было выбрать на коми языке из трех предложенных вариантов. С этим заданием лучше справились библиотекари сел Додзь, Маджа и Сторожевск.

Богат наш Корткеросский район легендами и преданиями. В стародавние времена жили в селе Маджа - Юрка, в Корткеросе – Корт Айка, в Позтыкеросе – Гулень, в Богородске – Тюва, в Нившере – Пахом Степан и Иван Матвей. Лучше всех с конкурсным заданием «Легенды и предания земли Корткеросской» справилась Лидия Кимовна Юранева.

Все конкурсные испытания библиотекари прошли успешно, по итогам были определены победители в различных номинациях: «Самая эрудированная» /Медся тӧдысь/ - Попова Мария Алексеевна /Сторожевский ф./; «Самая ответственная» /Медся кывкутана/ - Юранева Лидия Кимовна /Пезмогский ф./; «Самая рассудительная» /Медся тӧлка/ - Фихтнер Евгения Анатольевна /Маджский ф./; «Самая привлекательная» /Медся кажитчана/ - Липина Анна Михайловна /Усть-Локчимский ф./; «Самая инициативная» /Медся водзмӧстчысь/ - Макаева Ирина Владимировна /Додзьский ф./. А приз зрительских симпатий, куклу «Зарни ань», получила Мария Алексеевна Попова, которая всех очаровала своей энергией, обаянием.

Соответствовали теме конкурса и подарки. Все получили замечательные корзины, которые изготовил мастер из села Вомын.



## Находки, успех, опыт работы

### На сцене библиотечный «Театр книги»

«Театр книги» при Аджеромском филиале работает с 2006 года. Цель этого объединения – популяризация произведений авторов Республики Коми, пишущих на коми языке, через театрализованный показ.

Состав участниц самый разнообразный – воспитатель семейного дома /Конакова В./, учитель /Думанская Л./, рабочая жилкомхоза /Ветошкина М./, продавец /Нестерова И./, специалист сельской администрации /Тарасевич З./, пенсионерки /Киселева Э., Третьякова В./.

Режиссером-постановщиком является библиотекарь филиала Татьяна Ивановна Коюшева.

Первым произведением для показа была выбрана пьеса Н.Чугаева «Дивӧнад тай он тырмы!». Самодеятельные артисты, не считаясь своим личным временем, репетировали около трех месяцев. Сами из подручного материала подготовили костюмы, сделали декорации. И их усилия были оценены по достоинству. Зрители приняли пьесу на «Ура!». Им по-душе, что представление идет на коми языке.

Своим мастерством самодеятельные артисты радовали не только жителей поселка, но и соседнего села Пезмог.

«Театром книги» была также показана пьеса В.Безносикова «Марпалӧн нимлун». В этом году коллектив готовит пьесу Г.Юшкова «Му вежан лун». По словам Татьяны Ивановны, читатели библиотеки стали чаще просить для чтения произведения коми авторов.



## *Летняя сессия в Усть-Куломском районе: путевые заметки*

3 – 4 июня на базе Усть-Куломской ЦБС прошла вторая летняя сессия Школы директоров ЦБС Республики Коми «Формула успеха: партнерство и обмен информацией».

Усть-куломская земля встретила нас теплой погодой, ярким солнцем. Первым пунктом нашего знакомства с районом было посещение Ульяновского Троице-Стефановского монастыря, одного из старейших монастырей Коми края. По преданию он был основан в конце XIV века святым Стефаном



Пермским. Интересную, познавательную экскурсию провел настоятель монастыря. Поднимались мы на колокольню, высота которой составляет 64 м. Это самая высокая колокольня в нашей республике. Построена она в 1872-1876 годах. Дух захватывает от вида, который раскрывается с нее! Желающие могли даже позвонить в колокола. Попробовали и монастырскую трапезу: суп гороховый и кашу пшеничную с грибами.

Перед отъездом наш экскурсовод благословил всех на успешную работу и окропил святой водой. От посещения монастыря осталось очень приятное впечатление. Был проведен своеобразный ненавязчивый православный «кликбез».

Дальше путь наш лежал до села Кужба. Побывали мы в Кужбинской библиотеке. Население села около 600 человек, из

них половина является читателями библиотеки. Библиотека расположена в одном здании с Домом культуры, занимает две небольшие комнаты. В библиотеке собраны экспонаты труда и быта коми крестьян. Расположены они рядом с книгами в краеведческом уголке. Есть в библиотеке и компьютер. Библиотекарь Ольга Егоровна Кузнецова ведет большую работу совместно с ДК, школой, сельской администрацией и общественными организациями села. Библиотека также является инициатором выпуска стенгазеты «Свободный полет». Ее авторами являются жители села, пишут и взрослые и дети.

Во второй половине дня занимались в Центральной библиотеке с.Усть-Кулом. Об экономическом положении района, о перспективах ее развития рассказали Глава района и его заместитель.

Дальше по программе был заявлен блок «Читающий руководитель». С лекцией о современной коми литературе выступила зав. отделом литературы ИЯЛИ КНЦ Уральского отделения АН Кузнецов Т.Л. О современной российской и зарубежной прозе «Кто мы? Какие? Куда идем?» рассказала гл. библиотекарь НДБ им. С.Я.Маршака Тонкова Г.А. С материалами исследований Левада-Центра «Чтение в России. 2008 г.: тенденции и проблемы» познакомила директор НБ РК Мифтахова О.Р.

Второй день начался с посещения села Деревянск. Зав. филиалом Удоратина Т.Н. провела экскурсию по селу, посетили краеведческий музей при библиотеке. Познакомились мы и с В.Чувьоровым, одним из организаторов республиканского праздника песни «Василей». Никого не оставил равнодушным концерт коллектива «Коми аньяс». Они исполняли песни и на русском и на коми языках на музыку В.Чувьорова, который сам и аккомпанировал на баяне. В этот же день в ЦДБ с.Усть-Кулом состоялась «Ярмарка творческих идей». Свои интересные идеи представили 9 ЦБС. О проведении научно-практической конференции, посвященной юбилею А.С.Пушкина «Он – наш поэт, он – наша слава», рассказала директор Княжпогостской ЦБС. Учащиеся старших классов школ района готовили разнообразные сообщения по творчеству поэта, читали стихи А.Пушкина на русском и коми языках. Приняли участие в конференции и литературоведы Республики.

О новых методах работы ИМЦП рассказала директор Ижемской ЦБС. Большое внимание в своей работе с людьми ограниченными возможностями, уделяется в Воркутинской ЦБС. Был представлен проект «Шаг навстречу».

Многих заинтересовал совместный проект Ижемской и Троицко-Печорской ЦБС по популяризации творчества местных писателей «Давайте читать». Эти два ЦБС "обменялись" книгами своих авторов. В течение года будут организованы выставки-знакомства с этими книгами, творческие встречи, читательские конференции.

Разнообразную работу по краеведению в Год коми языка проводит и Эжвинская ЦБС. Они даже создали электронные издания символам РК, и в помощь изучению коми языка. Лучшими выступлениями были названы «Творческая площадка «Читающий Сыктывкар», «Год коми языка: отражение в проектной деятельности» (Корткеросская ЦБС), «Продвижение чтения литературы на коми языке: реализация программы» (Усть-Куломская ЦБС).

Следующая сессия планируется провести на базе Ухтинской ЦБС.

## Электронные издания в помощь в работе

Не секрет, что традиционные формы и методы проведения библиотечных мероприятий вызывают все меньший интерес у наших читателей. Поэтому библиотекари должны находиться в постоянном поиске для привлечения детей и подростков в библиотеку. Одной из таких находок могут стать виртуальные путешествия и знакомства с использованием компьютерных технологий. Даже если в библиотеке еще нет компьютера, мероприятие всегда можно провести в школе.

Представляю несколько дисков, которые помогут разнообразить вашу работу.



«Президент России – гражданам школьного возраста». Возможности этого диска позволяют использовать его при проведении занятий по государственности России, символам государственной власти. Материал диска разделен на несколько тем: «Россия» - интерактивная карта подробно знакомит с регионами РФ: гербом, флагом, площадью занимаемой территории, численностью населения, удаленностью административного центра от Москвы и т.д. «Уроки демократии» - в игровой мультипликационной форме даются ответы на такие сложные вопросы как «Что такое демократия», «Права человека», «Выборы». «Кремль» - пожалуй, самый загадочный и таинственный раздел. Здесь самому можно «возвести» стены Кремля, кремлевские башни, спасти древнюю Москву от пожаров, совершить путешествие по Кремлю и т.д.

Сейчас разгар лета, но до конца года, а вместе с тем и до новогодних праздников, время пролетит незаметно. Интересно и необычно провести предновогодние праздники поможет диск «Веселое новогоднее приключение». В мультипликационной форме можно совершить путешествие по новогодним странам – Бразилии, Англии, США... А так же провести уроки веселой арифметики, географии, хорошего поведения для малышей.



Диск «История России и ее ближайших соседей» поможет вам открыть для себя неизвестные страницы истории нашей страны от глубокой древности и до наших дней. Огромное количество видео,-аудио- и изобразительных материалов даст возможность прикоснуться к прошлому России, ощутить дыхание той или иной эпохи.

Если у вас появилось желание использовать эти диски в своей работе, можете взять их в ЦДБ.

зам. директора по работе с детьми – В.В.Шестакова

## Поздравлюшки

### Поздравляем июньских и июльских именинников.

Фихтнер Евгению Анатольевну, библиотекаря Маджского филиала  
Кирушеву Светлану Васильевну, библиотекаря детской библиотеки  
Изыурову Галину Рудольфовну, зав. ИБО  
Изыурову Марию Александровну, культурного организатора Позтыкеросского ф.  
Ивашеву Нину Ивановну, зав. Богородским филиалом  
Бицадзе Валентину Александровну, зав. Намским филиалом  
Попову Марию Алексеевну, библиотекаря Сторожевского филиала

*Желаем счастья  
и к нему в придачу –  
Побольше радости  
и чуточку тревог,  
Любви взаимной  
и всегда удачи,  
Друзей надежных  
и прямых дорог.*